
La table de Pythagore ci-dessous donne les produits des nombres de 1 chiffre.

	×
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	2
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18

	3
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27

	4
	0
	4
	8
	12
	16
	20
	24
	28
	32
	36

	5
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	45

	6
	0
	6
	12
	18
	24
	30
	36
	42
	48
	54

	7
	0
	7
	14
	21
	28
	35
	42
	49
	56
	63

	8
	0
	8
	16
	24
	32
	40
	48
	56
	64
	72

	9
	0
	9
	18
	27
	36
	45
	54
	63
	72
	81


Activité 1 :


Que peut-on dire de la somme de cinq nombres formant une croix ?


Pourquoi ? 


Cette propriété demeure-t-elle vraie si on prolonge cette table de Pythagore ?

Activité 2 :


On considère un rectangle formé de 3 lignes et 4 colonnes.


Que peut-on dire de la différence des sommes des nombres situés aux extrémités des diagonales ? Pourquoi ?


Et si on change le nombre de lignes et le nombre de colonnes ? 


On prolonge cette table et on prend un rectangle formé de 15 lignes et 28 colonnes. Quelle est cette différence ?

Activité 3 :


On considère un rectangle formé de 5 lignes et 3 colonnes.


Que peut-on dire de la différence des produits des nombres situés aux extrémités des diagonales ? Pourquoi ? Et si on prolonge cette table, que se passe-t-il ?


Et si on change le nombre de lignes et le nombre de colonnes ?

La table de Pythagore
Activité 1 :
1ère solution : la croix grecque.  +
	
	x - 1
	x
	x + 1

	y – 1
	
	x(y-1)
	

	y
	y(x-1)
	xy
	y(x+1)

	y + 1
	
	x(y+1)
	


S = x(y-1) + y(x-1) + xy + y(x+1) + x(y+1)

S = xy – x + xy – y + xy + xy + y + xy + x
S = 5xy

La somme des cinq nombres est égale au quintuple du nombre central.

2ème solution : la croix de Saint-André.  ×
	
	x - 1
	x
	x + 1

	y – 1
	(x–1)(y–1)
	
	(x+1)(y-1)

	y
	
	xy
	y(x+1)

	y + 1
	(x-1)(y+1)
	
	(x+1)(y+1)


S = (x-1)(y-1) + (x+1)(y-1) + xy + (x-1)(y+1) + (x+1)(y+1)

S = xy – x – y + 1 + xy – x + y – 1 + xy + xy + x – y – 1 + xy + x + y + 1

S = 5xy

La somme des cinq nombres est égale au quintuple du nombre central.

Activité 2 :

1er cas : Le rectangle est formé de 3 lignes et de 4 colonnes.

	
	x
	x + 1
	x + 2
	x + 3

	y
	xy
	
	
	y(x+3)

	y + 1
	
	
	
	

	y + 2
	x(y+2)
	
	
	(x+3)(y+2)


D = [xy + (x+3)(y+2)] – [y(x+3) + x(y+2)]
D = (xy + xy + 2x + 3y +6) – (xy + 3y + xy + 2x)

D = xy + xy + 2x + 3y + 6 – xy – 3y – xy – 2x

D = 6

La différence est toujours égale à 6.
2ème cas : Le rectangle est formé de 15 lignes et 28 colonnes.

	
	x
	…………
	x + 27

	y
	xy
	
	y(x+27)

	…………
	
	
	

	y + 14
	x(y+14)
	
	(x+27)(y+14)


D = [xy + (x+27)(y+14)] – [y(x+27) + x(y+14)]
D = (xy + xy + 14x + 27y + 27*14) – (xy + 27y + xy + 14x)
D = xy + xy + 14x + 27y + 27*14 – xy – 27y – xy – 14x
D = 27*14
La différence est toujours égale à 27×14.
3ème cas : Le rectangle est formé de n lignes et p colonnes.

	
	x
	…………
	x + (p – 1)

	y
	xy
	
	y(x+(p-1))

	…………
	
	
	

	y + (n – 1)
	x(y+(n-1))
	
	(x+(p-1))(y+(n-1))


D = [xy + (x+(p-1))(y+(n-1))] – [y(x+(p-1)) + x(y+(n-1))]
D = (xy + xy + x(n-1) + y(p-1) + (n-1)×(p-1)) – (xy + y(p-1) + xy + x(n-1))
D = xy + xy + (n-1)x + (p-1)y + (n-1)×(p-1) – xy – (p-1)y – xy – (n-1)x
D = (n-1)×(p-1)

La différence est toujours égale à (n-1)(p-1).

Activité 3 :

	
	x
	x + 1
	x + 2

	y
	xy
	
	y(x+2)

	y + 1
	
	
	

	y + 2
	
	
	

	y + 3
	
	
	

	y + 4
	x(y+4)
	
	(x+2)(y+4)


D = xy(x+2)(y+4) – y(x+2)x(y+4)

D =xy(x+2)(y+4) – xy(x+2)(y+4)

D = 0

Si le rectangle est formé de n lignes et p colonnes alors :

D = xy(x+p-1)(y+n-1) – y(x+p-1)x(y+n-1)

D = 0

La différence est toujours nulle.
